

LA NUEVA SALA DEL Museo de Reproducciones Artísticas

Las colecciones de vaciados de modelos romanos, visigodos y árabes á que nos referimos en el artículo anterior, representan en esta nueva sala del Museo los orígenes del arte español de la Edad Media...

No son menos interesantes de apreciar los rasgos peculiares con que en nuestro suelo tomaron carta de naturaleza otros estilos importados...

Están consideradas como primeras obras de ese estilo en nuestro país, parte de la basílica de San Isidoro de León y el antiguo panteón de los reyes leoneses...

El Monasterio tiene más antiguo origen. Se tiene por fundación de Recaredo y algún capitel encontrado parece confirmar que en tal sitio (el Monasterio se halla entre Burgos y Osma) existió una construcción anterior á la más vieja subsistente...

En ese tiempo fué construído el claustro, cuya decoración fué acabada poco tiempo después, en el siglo XII, y aún hay dos relieves del XIII.

Los vaciados que motivan estas líneas corresponden á la decoración puramente románica. Pero antes de hablar de ella hay que decir algo de la arquitectura del claustro...

Como era costumbre, en estos conjuntos decorativos no hay dos capiteles iguales. La inagotable fantasía de los imagineros extremó en estos trabajos escultóricos la variedad de motivos...

Porque á los entrelazos y hojarascas del arte europeo septentrional se unen las reminiscencias bizantinas, y lo que es más extraño, una evidente expansión y mezcla del arte en la Arquitectura hispano-cristiana.

Punto es este de la historia de nuestras artes en ese período muy digno de estudio, y que, por lo mismo que esa mezcla de elementos árabes da á nuestros monumentos una fisonomía exótica...

Se sabe que en el Monasterio había cautivos moros, y de ello, además de la tradición, da cuenta un antiguo relieve. Además, en el tesoro conventual había algunos objetos preciosos de labor árabe.

Hasta la factura, más bien de grabador que de escultor de arqueta y capiteles, lo confirma.

En cuanto á los relieves, representan la Crucifixión del Señor, el Santo Sepulcro, los peregrinos de Emaús, la duda de Santo Tomás, la Ascensión y Pentecostés...

Entre ellos importa citar una arqueta de marfil, hoy existente en el Museo Arqueológico de Burgos, la cual lleva en su decoración una inscripción por la que se sabe que fué hecha en Medina Cuenca en 1026 de nuestra Era por Mohamed Ben-Zeyan...

En definitiva, el Estado obtendrá única cuenta por el concepto indicado, prescindiendo del impuesto sobre alcoholes, melazas, transporte y otros, un 100 por 100 de beneficio.

En espera de que el Parlamento vote los recursos y puedan emprenderse las obras en gran escala durante el verano habrá de darse impulso á los caminos vecinales, para cuya actividad de labor tengamos medios en el presupuesto...

Entre ellas probablemente los pantanos de Recozones, de Otero y del Vado. Estas obras serán las avanzadas del ejército del trabajo.

pero más interesante que la simbología es el arte de estos relieves.

La rigidez y paralelismo de sus figuras hieráticas, acusa un estilo primitivo correspondiente al siglo XI. Solamente dos de estos relieves, el de la Crucifixión y el del Sepulcro, que son de figuras más pequeñas que los otros, corresponden á un estilo más avanzado y deben datar, por lo tanto, del siglo XII.

Todos estos relieves, en particular los últimos, por lo expresivo de los rostros de las figuras y por el plegado anguloso de los paños, recuerda ciertas obras del arcaísmo griego. A este propósito, es de notar que el desarrollo del Arte representativo en la Edad Media ha seguido idéntico proceso al de la antigüedad; habiendo llegado en uno y otro tiempo á la plenitud y ansiada libertad por el estudio del natural.

Otra serie curiosa de vaciados es la de los hechos en San Vicente de Avila: el magnífico Jesucristo de la portada principal; las dos figuras de la Anunciación y la que pasa por retrato de Raimundo de Borgoña, de la portada del Mediodía; más dos capiteles, interesantísimo el que está decorado con dos toros, que recuerda los capiteles típicos del antiguo arte persa.

Pocas reproducciones hay en esta sala de obras góticas. De una de ellas hablaremos, por ser el original notabilísimo ejemplar de la mejor escuela de escultura del siglo XV, que fué la de Burgos. Es esta obra el sepulcro del caballero D. Juan de Padilla, y se debe al escultor burgalés Juan de Siloe. Fué D. Juan de Padilla un noble paje de la Reina doña Isabel (la Católica), á quien ella llamaba (el mi loco), por su audacia guerrera, que le costó la vida en una temeraria salida que hizo ante los muros de Granada en 1491.

(En los XX años de su edad...) según se lee en el epitafio, no acabado de grabar, de este monumento, tuvo ese inespulado y breve remate la existencia de este caballero, cuyo cuerpo hizo trasladar la Reina al Monasterio de Fres del Val, donde Gil de Siloe labró su sepulcro, el cual se halla hoy en el Museo Arqueológico de Burgos.

Este sepulcro es del mismo tipo artístico-monumental que el del hermano de la Reina (la Católica), el infante don Alfonso, que se ve junto al magnífico de sus padres en la iglesia de la Cartuja de Miraflores. Ambos sepulcros ó enterramientos, el del infante y el de Padilla, son murales, simulando capillas ó tribunas, bajo cuyo arco aparece la estatua orante del personaje. Padilla está arrodillado ante su reclinatorio, donde tiene el libro de horas; ciñe armadura y encima viste un riquísimo ropón recamado. Detrás un paje arrodillado tiene el yelmo. En el frente del sepulcro unos ángeles y heraldos ostentan los escudos nobiliarios y la armadura.

El realismo noble y elegante de las figuras, especialmente la del caballero arrodillado, de rostro oval, de dulce expresión, revelan la plenitud del estilo gótico, el perfeccionamiento y última palabra del arte cristiano en los días que precedieron al Renacimiento.

En el bosquejo del proceso artístico que empieza con los capiteles romanos y acaba con el arte gótico de fines del siglo XV, hemos dejado de mencionar, especialmente, unos sarcófagos cristianos de los primeros siglos de la Era, modelos ornales tan importantes como un tablero monumental del «Mihrab» de la Mezquita de Córdoba y una curiosa figura de cierva, cuyo original de bronce formó parte de una fuente del palacio de Medina-Azzahra.

Bastará lo dicho para dar á entender el interés que ofrece esta sala para el estudio del arte español de los siglos Medios.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

En su casa de Tetuán, el ex bajá Lebady ha dado un té en honor de D. Dámaso Berenguer para celebrar su reciente ascenso á general de brigada.

El Consejo de pleno acuerdo con el ministro de Fomento, reitera su declaración de que cualquiera que sean las circunstancias habrá de mantener rigurosamente el criterio de simultaneidad de los gastos sin que hayan de diferirse los que el visible anhelo reconstructor del país reclama, ni por el esfuerzo económico que el complemento de programas de defensa nacional, ni por las exigencias de la situación militar de España en Marruecos.

En consecuencia con esta acuerdo, tiene el Consejo decidido propósito de realizar los planes de Obras públicas ó de reparar, si los medios de Gobierno no faltaren, con las asistencias morales de la opinión para hacerlos prevalecer en definitiva.

El ministro de Hacienda expuso su criterio para dotar de recursos el desenvolvimiento del trabajo nacional, mediante el oportuno proyecto de ley, en el que deben atenderse desde luego las leyes votadas por el Parlamento dedicadas á la iniciativa del Sr. Gasset.

Por lo que se refiere á la circunstancia de reñena de proyectos técnicos y de la proporción que unas y otras construcciones deben mantener, no siendo fácil incluir en el resumen de esta nota, pero considerándolo de interés para el público, el ministro de Fomento facilitará á la prensa las necesarias ampliaciones.

El ministro de la Gobernación comenzó á informar al Consejo del problema relativo á las subsistencias y de sus posibles soluciones.

Por lo avanzado de la hora se suspendió este asunto, en el cual habrá de ocuparse en sucesivos Consejos aquel ministro y los de Hacienda y Fomento.

El ministro de Fomento dió cuenta del conflicto planteado en Murcia con motivo de la escasez de agua en la zona regable. Esta tarde celebrará el Sr. Gasset una conferencia con los presidentes de las Asociaciones agrarias de la huerta murciana y dictará las disposiciones convenientes.

Leyéronse los telegramas relativos á la catástrofe acaecida en Irún, en la que se habrán de depurar las responsabilidades en el oportuno expediente.

Los heridos parece que han sido asistidos con todo celo.

La ampliación á que se refiere la nota anterior del Consejo es la siguiente: «La obra que ha de rehabilitar los medios naturales de la riqueza patria requiere en su iniciación el gasto extraordinario aproximado de 30 millones de pesetas, que debe emplearse en un plazo de cinco años.

Este primer esfuerzo, de un gran período constructivo ha de alcanzar, en consciente y preestablecida proporción, á la multiplicidad de las comunicaciones, ya mejorando las de aquellas comarcas que las tienen defectuosas, ya creándolas en los 4.000 pueblos que carecen de todo camino, y al acrecentamiento por virtud de las construcciones hidráulicas de las zonas regables.

Se hace indispensable esta proporción de unas y otras construcciones por el día en que este período de extraordinaria actividad cesase hallen colocación en los nuevos terrenos de regadío tantos ó más braceros de los que se hubieran ocupado en las obras.

Los trabajos de carreteras y caminos vecinales, los que abren el hondo surco al canal, los que activen la utilización de los principales puertos, los dirigidos á comenzar la repoblación de nuestros montes, todos ellos, acumulados en un plazo relativamente corto, de cinco años, serán los más eficaces colaboradores de la acción oficial para atajar la continua corriente emigratoria.

Confía el ministro en la eficacia de sus planes, ya conocidos por la opinión. La terminación del pantano de la Peña, en el mes actual, asegura cosechas por valor de 12 millones, y amplia considerablemente la zona regable.

Entre los regadíos asegurados y acrecidos, destináanse más de 3.000 hectáreas al cultivo de la remolacha, que darán por resultado un ingreso al Tesoro de tres millones de pesetas.

Deducidas las cantidades abonadas por los elementos interesados á la construcción de la presa del referido pantano, el Gobierno sólo tiene que satisfacer unos tres millones.

En definitiva, el Estado obtendrá única cuenta por el concepto indicado, prescindiendo del impuesto sobre alcoholes, melazas, transporte y otros, un 100 por 100 de beneficio.

En espera de que el Parlamento vote los recursos y puedan emprenderse las obras en gran escala durante el verano habrá de darse impulso á los caminos vecinales, para cuya actividad de labor tengamos medios en el presupuesto...

Entre ellas probablemente los pantanos de Recozones, de Otero y del Vado. Estas obras serán las avanzadas del ejército del trabajo.

Un automóvil, que desde Bayona se dirigía á San Sebastián, arrolló á una niña de cuatro años en la carretera de Ategorrieta, destruyéndola. Llamase María López Rodríguez y es hija de un empleado de los tranvías.

Han quedado detenidos los viajeros. En el río Urumea se ha encontrado flotando un niño recién nacido. El Juzgado instruye diligencias.

Circula el rumor de que en el Mediodía de Francia han chocado dos trenes, resultando gran número de personas muertas y heridas.

Está descargando una formidable tormenta. El ministro de jornada subió esta mañana á Miramar para dar cuenta al Rey

de las noticias que le había trasmitido el presidente del Consejo. Sometió á la firma del Rey la concesión de varias condecoraciones.

El ministro de Estado recibió á los periodistas, diciéndoles que las noticias que se reciben de Marruecos acusan tranquilidad.

Agregó que el Gobierno tiene esperanzas de que Alemania no concederá protección al Raisuli. En todo caso, le concederá la protección consual, que éste no admitirá, porque, dijo, no querrá vender baratijas.

Ha llegado el director de Comunicaciones, acompañado de un arquitecto, siendo recibido por el alcalde. Esta tarde se hará cargo de la nueva Casa-Correo.

Al entrar en agujas descarriló un tren-tranvía, procedente de Irún, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

El material ha sufrido destrozos de consideración. El Juzgado se ha trasladado nuevamente á Irún para continuar el sumario de la catástrofe.

Mañana llegará el presidente del Supremo.—F.

DE SAN SEBASTIAN

Varias desgracias.—Tormenta.—Firma del Rey.—El Raisuli.—La Casa de Correos.—Descarrilamiento de un tren. San Sebastián 14.

Un automóvil, que desde Bayona se dirigía á San Sebastián, arrolló á una niña de cuatro años en la carretera de Ategorrieta, destruyéndola. Llamase María López Rodríguez y es hija de un empleado de los tranvías.

Han quedado detenidos los viajeros. En el río Urumea se ha encontrado flotando un niño recién nacido. El Juzgado instruye diligencias.

Circula el rumor de que en el Mediodía de Francia han chocado dos trenes, resultando gran número de personas muertas y heridas.

Está descargando una formidable tormenta. El ministro de jornada subió esta mañana á Miramar para dar cuenta al Rey

de las noticias que le había trasmitido el presidente del Consejo. Sometió á la firma del Rey la concesión de varias condecoraciones.

El ministro de Estado recibió á los periodistas, diciéndoles que las noticias que se reciben de Marruecos acusan tranquilidad.

Agregó que el Gobierno tiene esperanzas de que Alemania no concederá protección al Raisuli. En todo caso, le concederá la protección consual, que éste no admitirá, porque, dijo, no querrá vender baratijas.

Ha llegado el director de Comunicaciones, acompañado de un arquitecto, siendo recibido por el alcalde. Esta tarde se hará cargo de la nueva Casa-Correo.

Al entrar en agujas descarriló un tren-tranvía, procedente de Irún, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

El material ha sufrido destrozos de consideración. El Juzgado se ha trasladado nuevamente á Irún para continuar el sumario de la catástrofe.

Mañana llegará el presidente del Supremo.—F.

yeron precipitadamente y se internaron en las montañas. La artillería del crucero hizo muy buenos blancos.

Las bajas de los moros.—Pidiendo el perdón. Tánger 14.

Todas las noticias particulares recibidas hoy de la región de Alcázar confirman el tremendo desastre sufrido por los moros, pues hacen subir el número de muertos el día del ataque á 400.

Algunos testigos aseguran que desde varias azofoas de las casas de Alcázar hizo fuego sobre las tropas.

En vista de esto, se ha ordenado que se recojan todas armas que posean los habitantes de dicha población.

Las cábilas de Beni Mesara, Ahl Serif, Erhona y Louscan han solicitado de los moros notables de Alcázar que sirvan de intermediarios para que el general Fernández Silvestre les conceda el perdón.

Estos les han contestado que pidan el «aman» directamente al general Silvestre y que acepten las condiciones que éste les imponga.

Enfermos de la campaña. Cádiz 13.

A las ocho de la noche el «Canalejas» atracó al muelle, procediéndose acto seguido al desembarco, que fué presenciado por un enorme gentío.

Llegan 67 enfermos de Infantería, Caballería é Infantería de Marina. Será trasladados al hospital Militar de San Fernando.

Estaban encargados de la expedición el médico del regimiento de la Reina, con dos sargentos, y dos de los cuales heridos también.

Tropas á Africa. Córdoba 14.

Ha pasado por esta estación, procedente de Salamanca, un escuadrón del regimiento de Albuera.

Fueron saludados por representaciones de la guarnición y numeroso público. Continuarán su viaje para Algeciras y Ceuta.

El vapor «Canalejas».—Heridos y enfermos. Cádiz 14.

Las operaciones de desinfectar el vapor «Canalejas» antes de un nuevo viaje á Marruecos retrasarán el embarque de tropas, material y víveres del Norte de Africa.

La expedición de heridos y enfermos llegada ayer ha sido más escasa de lo que se esperaba, por haberse dado conocimiento del pequeño número de camas que había vacantes en este hospital.

Mañana comenzará á funcionar el tren hospital entre Sevilla y esta población, para descargarse algún tanto los hospitales gaditanos.

Esta noche, á primera hora, embarcarán fuerzas para Larache á bordo del «Canalejas». Marchará en el mismo buque el teniente de Artillería D. César Gómez Pinto.

Es esperado en este puerto el acorazado «Ilindis».

El «Princesa de Asturias» ha recibido orden de marchar á Málaga y á Santander.

Ha regresado el alférez del cañonero «General Concha» Sr. Ramos Izquierdo.

Peregrinos alemanes en Roma

Roma 14.

Su Santidad ha dado su bendición á los peregrinos alemanes, que se hallaban congregados en el patio de San Dámaso, en unión de numerosas personas de otras nacionalidades.

Al presentarse Su Santidad en el balcón la banda de la Gendarmería pontificia entonó el himno pontificio, y los peregrinos acogieron la presencia del Santo Padre con entusiastas vivas.

Su Santidad dió su bendición en alta voz, entonando después los peregrinos

un «Te Deum» y el himno tudesco, acompañados por la banda de la Gendarmería pontificia.

EL INFORME OFICIAL

El trabajo en Río Tinto

El ministro de la Gobernación ha facilitado un extracto del informe de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que fue designada para estudiar el trabajo en las minas de Río Tinto.

Los comisionados hacen en la Memoria un estudio minucioso de las condiciones de higiene y seguridad en que realizan sus tareas los obreros, de la aplicación de las leyes sociales y de los movimientos huelguistas que de algún tiempo a esta parte se vienen observando.

El informe desautoriza alguna de las principales quejas de los obreros, como la relativa a la cuantía de los jornales reguladores.

Dice que éstos, en general, son más elevados que los análogos de otras zonas, con excepción de los peones.

En este punto, añade que los contratistas y sus encargados y vigilantes son exigentes para el trabajo, tratan con dureza y propenden al castigo.

Por lo que toca a la aplicación de la ley de Accidentes del trabajo, dice que hay notorio incumplimiento en su parte administrativa, tanto por el director de la empresa como por el gobernador de la provincia, y que igual ocurre con la Junta local de Reformas Sociales, cuya constitución se ajusta a la ley.

Añade que la Compañía tiene a su favor los beneficios que gratuitamente concede a sus obreros, como los de asistencia médico-farmacéutica, escuelas, etc., etc.

Por lo que se refiere a la parte moral de las quejas obreras creen los comisionados que la empresa no se ha opuesto a las Asociaciones, sino que por estar alejada del movimiento social no las ha tratado con simpatía, y que estos rencores de patronos y obreros, aumentados por la exaltación meridional, han provocado estas violencias.

El Instituto de Reformas Sociales designa para realizar la información a los señores D Angel Pulido, vocal de real orden; D. Francisco González Rojas, vocal representante del elemento patronal; don Francisco Mora, vocal representante del elemento obrero, y como asesor técnico al jefe de la sección segunda, D. José Marvía, ejerciendo las funciones de auxiliar el que lo es de dicha sección, don José de Gorostizaga.

Todos ellos autorizan el informe presentado al Gobierno.

UNA EXPLOSION

UN MUERTO Y DOS HERIDOS

Sevilla 14. En el vapor «Bonanza», propiedad de la Casa Noel, que se hallaba anclado frente a la Torre del Oro, al intentar el segundo maquinista, D. Antonio Parrado, apretar la tuerca de un grifo correspondiente al tubo de conducción de vapor de las calderas, se produjo una explosión que ocasionó la muerte del primer maquinista don Urbano Prada, y graves heridas al segundo, D. Antonio Prada, y al segundo fogonero, D. Carmelo Pleguezuelo.

Se duda mucho de salvarles la vida. El suceso ha impresionado dolorosamente a la población.

El vapor estaba dedicado al transporte de pasajeros entre Sevilla y Sanlúcar.

LAS AGUAS DEL SEGURA

Murcia 14. En el Centro obrero se ha verificado una reunión de las comisiones de los partidos de la huerta inscriptos en el Sindicato de aguas.

Ocuparon la presidencia el presidente del Sindicato, el obrero Enrique Hernández y el director de «El Liberal», Sr. Jara Carrillo.

El presidente dijo que el objeto de la reunión era dar cuenta del estado del problema de las aguas y de las gestiones efectuadas cerca del Gobierno para su solución.

El Sr. Jara Carrillo dió cuenta de las cartas recibidas y telegramas que ofrecían la inmediata solución, y dedicó calorosos elogios al ministro de Fomento.

El obrero Enrique Hernández elogió la campaña de «El Liberal» en favor de los huertanos.

D. Mariano Rodríguez, presidente del Sindicato, hizo el resumen, y aconsejó a los huertanos calma y prudencia, y propuso que las comisiones fuesen, acompañadas de la presidencia de la reunión, a visitar al alcalde interino, D. José Baeza, para en unión de éste dirigirse al gobernador de Albacete y al ministro de Fomento solicitando que la concesión otorgada para que corra el agua, por los cauces durante cinco días se prorrogue a diez ó quince.

Se acordó así por unanimidad, y dirigir además un telegrama al Sr. Gasset reiterándole la pronta resolución del conflicto de los riegos.

EL 14 DE JULIO

Paris 14. Desde primera hora de la mañana una muchedumbre inmensa se dirigió al «Bois de Boulogne» para presenciar la anunciada revista militar.

El tiempo contribuyó a que la fiesta resultara espléndida.

Las tropas, pero muy especialmente los soldados negros y los asiáticos, fueron objeto de entusiásticas ovaciones.

El presidente de la República, Sr. Poincaré, llegó a las ocho, siendo aclamado en todo el trayecto por el público.

El Sr. Barthou fué también objeto de manifestaciones de simpatía.

El Sr. Poincaré pasó ante el frente de las tropas y entregó banderas a varios regimientos, entre los que figuraban los

que se hallan formados por africanos y asiáticos.

Proclamó luego un patriótico discurso, que fué acogido con delirantes aclamaciones de la multitud, oyéndose durante buen rato vivas al ejército, a Francia y al Sr. Poincaré.

Durante la revista, un biplano y un dirigible hicieron sobre las tropas admirables evoluciones.

Los exploradores españoles, que de regreso de Inglaterra han asistido a la fiesta militar, fueron muy aclamados por el público.

CHOQUE DE TRANVIAS

Cómo ocurrió el choque

San Sebastián 14. La causa de la catástrofe fué debida a hallarse cerca de Irún uno de los trenes adicionales cuando el jefe de aquella estación dió salida, para el regreso, al tren ordinario que había llegado poco antes. El ordinario venía casi vacío, pero el otro iba lleno hasta el colmo.

A unos doscientos metros de la estación de Irún, y en una trinchera curva y muy angosta, se encontraron a gran marcha los dos convoyes. La embestida fué tan terrible, que uno de los motores se empujó en el otro.

El tren adicional quedó completamente destrozado y volcado a dos metros de la vía. Algunos de los que iban en él recibieron tales golpes, que murieron en el acto. Otros muchos, heridos gravemente, quedaron bajo la mole de los coches volcados y empezaron a gritar desgarradoramente pidiendo auxilio.

Los trabajos de salvamento

San Sebastián 14. Como muertos y heridos estaban debajo del tren volcado, hacia falta levantar con gatos los vagones. Se pidió socorro a San Sebastián, y se emplearon con la mayor prisa posible los elementos disponibles en Irún. Al fin, levantados los coches, se empezó la extracción de muertos y heridos. Los primeros eran llevados al depósito y los segundos al hospital de Irún, donde se les atendía con el mayor cuidado. El terror de los heridos era tal, que sus alaridos ensordecían.

El vecindario de Irún se portó admirablemente. Acudió con camillas, colchones y sillas y se dedicó a recoger y transportar heridos.

Cuando empezaban los trabajos de salvamento descargó un fuerte aguacero, que contribuyó a dificultarlos.

El total de heridos.— La causa de la catástrofe.— Jefe de estación desaparecido.

Irún 14. Varios de los heridos están tan graves que difícilmente se salvarán. Se calcula el total de heridos en unos sesenta. Los muertos son seis, como he dicho.

Parece comprobarse que el choque ocurrió por un descuido del jefe de la estación de Irún.

Este ha desaparecido: se ignora si se ha internado en territorio francés ó si se ha suicidado.

El de la estación de Ventas ha sido detenido, por haber dado la salida desde dicha estación al tranvia ordinario antes de que entrase el segundo especial.

La Reina madre, en el hospital.— Duelo público.

San Sebastián 14. La Reina doña María Cristina, acompañada por la marquesa de Moctezuma, trasladóse esta mañana, en automóvil, a Irún, en donde visitó a los heridos de la catástrofe de ayer que se hallan en el hospital, teniendo para todos frases de consuelo.

El capitán Asuero, á pesar de su gravísimo estado, mostróse sumamente agradecido, pronunciando frases de elogio para la augusta dama.

Su Majestad regresó luego, muy afectada por el cuadro sumamente triste que presenció. Elogió el servicio sanitario, que se halla montado a la altura de las mejores capitales.

El médico, herido grave, D. Luis Uzuarre ha sido trasladado a la clínica de San Sebastián.

Asimismo ha sido trasladado a su domicilio el herido Pedro Lafont.

Esta tarde el ministro de jornada visitará a los heridos.

Se han suspendido las regatas en señal de duelo.

Versión oficial

En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada el siguiente telegrama oficial:

«San Sebastián 13 (9 n.)»

Catástrofe ocurrió á 200 metros de la estación de Irún á las cuatro y media de la tarde, en una trinchera en curva y á la entrada del primer túnel, chocando el tranvia ó tren eléctrico, que salió de Irún dos minutos antes de un tren adicional del que con había cruzado en la estación de Irún. El tren adicional, procedente de San Sebastián, quedó completamente destrozado, encontrándose debajo de él numerosas víctimas, cuya extracción presentóse por haber acudido al lugar del siniestro á los cuarenta minutos de ocurrido.

Muertos: Félix Harrondo, empleado de la Compañía; Celestino Madinaveitia, panadero de Rentería; señorita de Guitarte, de San Sebastián, y otros dos jóvenes que se cree sean de Oyarzúns, que no habían sido identificadas á las siete y cuarto en que dejó el hospital para dar cuenta personal en población.

Los heridos de San Sebastián, son: El capitán D. Bernardo Arnero, gravísimo; D. Pedro Lafont, hijo del dueño de la camisería El Andorrano, también grave y con fracturas, lesiones y heridas de bastante consideración; D. Eugenio Pena, auxiliar del Instituto; D. Esteban Iribarbal, D. Armando Vigil, D. Julián Bueno, D. Delin Hernández, doña Teresa García, doña Justa Esmola, doña Ignacia Echevarría y los hermanos Francisco y José Echevarría, y la familia de D. Isidoro Guillarte, con él, su esposa, cuñado y tres hijos.

De Tolosa, D. Juan Iturriz; de Rentería, Valentín Sariaña, los hermanos José

Y Joaquín Bermejo y Luis Irubiarre, empleados del movimiento; José Ayarvide y Emilio Gómez, conductores.

Es probable que haya más heridos y contusos, que se aljaron en el acto del lugar de la catástrofe.»

Instruyendo diligencias

El ministro de Fomento, en cuanto tuvo conocimiento de lo ocurrido, dió las órdenes oportunas para instruir las primeras diligencias del expediente á que dará lugar el triste suceso.

En los primeros momentos se acordó que fuera inmediatamente á Irún el señor Zorita, acompañado del personal auxiliar que considerase necesario; pero, aprovechando la circunstancia de encontrarse en Madrid el ingeniero Sr. Gálvez, encargado precisamente de la línea donde ha ocurrido la catástrofe, se le comisionó para las primeras gestiones, con cuyo motivo salió anoche mismo en el rápido. También se telegrafió al ingeniero Sr. Roda, que precisamente se hallaba en San Sebastián por haber acompañado al Rey en su último viaje; el señor Roda recibió igualmente el encargo de trasladarse con toda urgencia á Irún.

CONTRA LA GUERRA

Córdoba 13.

Organizado por las Sociedades obreras se ha celebrado un mitin contra la guerra en la Casa del Pueblo.

Concurrieron mil personas, abundando las mujeres.

Los oradores protestaron contra la guerra: unos juzgándola comercial; otros que es un pretexto para civilizar Marruecos, cuando necesitan civilizar España.

Se aprobaron las conclusiones siguientes: Apertura de las Cortes, supresión de la cuota militar, derogación de la ley de Jurisdicciones y que se termine la guerra. Reinó orden perfecto.

En el expés pasó por esta estación el Sr. de la Borbolla, que fué saludado por varias de sus amigas.

Asesinato ante un Juzgado

Oviedo 14.

En el Tribunal municipal de Carreño se celebraba juicio de faltas contra Aurelio Bustos, por haber producido éste unas lesiones leves á un vecino suyo.

Durante el juicio, el lesionado acusó energicamente á su agresor, y éste, sacando una navaja que llevaba oculta, se arrojó sobre él, pegándole varias puñaladas, que ocasionaron su muerte en el acto.

Aurelio Bustos, aprovechando la confusión que su crimen produjo, huyó precipitadamente.

La Guardia civil sigue su pista.

LA ALARMA DE ANOCHE

UN PETARDO EN RECOLETOS

Anoche, y cuando mayor era la concurrencia en Recoletos, se oyó en los proximidades del urinario de la acera de la derecha frente al Banco Hipotecario, una gran explosión.

Al principio, todo el mundo creyó que había estallado una cafetería de gas.

Una pareja de Orden público que pasó en aquellos momentos frente al urinario, se acercaron á éste al oír la explosión y ver el humo que salía, encontrándose con que el suelo estaba sembrado de perdigones, notando además un fuerte olor á pólvora, y entonces se comprendió que se trataba de un petardo.

En efecto, á pocos pasos vieron los guardianes en el suelo un tubo de hojalata, de los que usan para llevar su pasaporte los licenciados del ejército, partido por la mitad. Esto era el petardo: un canuto de esos, relleno de pólvora y perdigones, y hecho, sin duda, sólo para causar alarma.

Avistado el Juzgado de guardia, que se disponía en aquel instante á salir para otra diligencia, se presentó inmediatamente en Recoletos.

El comisario Sr. Fernández Luna, que acababa de examinar los alrededores, hizo entrega al juez de unos objetos hallados á 40 ó 50 pasos del lugar de la explosión.

Estos objetos eran: la tapa del petardo, intacta, y unas medias cuartillas, en las cuales se leían en gruesos caracteres manuscritos, pero imitando letra de imprenta, furiosos denuestos contra Romanones y contra los autores de la ley del brazalete.

Del urinario no quedó un cristal sano.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación, refiriéndose al petardo, decía anoche que se encontraba cenando cerca del lugar del suceso cuando oyó la detonación.

Inmediatamente se trasladó al sitio en que había estallado el petardo, pudiendo comprobar que aquél se componía de un tubo de hojalata, análogo al que utilizan los licenciados del Ejército para guardar la licencia. La carga se componía de pólvora y perdigones, recogidos bastantes de estos últimos en el mismo urinario.

«Afortunadamente—añadió el ministro—no han ocurrido desgracias personales, ni más daños que la rotura de los cristales del urinario.»

El comisario Sr. Martínez Compos estuvo en Gobernación á las doce de la noche para dar cuenta al ministro de todas las investigaciones que había realizado la policía relacionadas con este suceso.

Detenciones

Hoy han sido detenidos, con motivo de la explosión del petardo, Tomás Pozo, de oficio encuadernador; Fidel Gracia, ebanista, y otro sujeto apellidado Pardiñas.

El primero de estos individuos parece que, al ocurrir la explosión, salió del urinario de Recoletos, y en seguida fué á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista para ser asistido de una fuerte conmoción ocular que padecía.

El segundo detenido salió del urinario,

según parece, en unión de Pozo. Ambos se hallaban en un «tupí» de la calle de Tudescos al ser detenidos.

Un rumor extraño

Cáceres 14. Anteayer corrió en esta población insistentemente el rumor de que en Madrid había estallado una bomba, dirigida contra la persona del presidente del Consejo de ministros. Nadie lo creyó entonces. Hoy, al conocerse la noticia del petardo colocado en Recoletos, se hacen muchos comentarios.—M.

LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se anuncie á oposición la provisión de la plaza de jefe del Servicio antropológico.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando inspectores auxiliares de primera enseñanza de las provincias que se mencionan á los señores que se indican.

Otra nombrando profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Castellón, á doña Micaela Diaz Rabanada.

Otra ídem id. id. de la ídem id. de Lérida, á doña Manuela García Fernández.

Otra ídem id. de la Sección de Maestras de las Escuelas Normales de Maestras de Gupúzcoa, León, Cuenca y Soria, respectivamente, á doña Manuela Pérez Solsona, doña Emilia Tirado y Iñanes, doña María Cruz Pérez González y doña Isabel Gutiérrez de Ceballos.

Otra disponiendo se den las gracias á los señores que se mencionan por sus conferencias, facilidades y apoyo prestados al curso de perfeccionamiento para maestros.

Otra disponiendo se anuncie á concurso la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras, vacante en las Escuelas Normales Superiores de Salamanca y Oviedo.

Otra ídem id. id. de profesora numeraria de la Sección de Letras, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de Zamora.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba la Sociedad The Excess Insurance Company Limited en el Registro especial creado por la ley de 14 de Mayo de 1905.

Otra declarando que las Compañías extranjeras de seguros sólo pueden tener una Delegación para España en un solo domicilio.

Una herencia embrollada

Se está viendo en Londres un proceso para anular el testamento de sir J. Scott, millonario fallecido en 1911. Este proceso llama grandemente la atención por las acusaciones formuladas por personas relacionadas con la familia del difunto contra una conocida pareja que hereda la cantidad de 12 millones y medio de francos.

La pareja es la famosa lady Sackville West, hija de lord Sackville y de una bailarina española llamada «Pepita Durán». En 1890 casó con un primo suyo, y reside actualmente en Knole Park, uno de los castillos más famosos de este país.

El testador era hijo de un médico rural. Fué secretario de sir Richard Wallace, en París, y á la muerte de su principal conservó su destino cerca de la vida, quien, al fallecer poco después de su marido, legó al secretario la suma de 29 millones y medio.

También la historia de la fortuna de sir Richard Wallace tiene aspecto novelesco. En 1798 la hija de una tipie de ópera, María Tagniani, casó con el marqués de Hertford.

Esta señora había heredado de dos caballeros de la aristocracia inglesa respetables cantidades. En su matrimonio con el marqués tuvo cuatro hijos; pero, á poco de morir el cuarto, se divorció, y posteriormente tuvo dos hijos ilegítimos, Henry Seymour y Richard Wallace, los cuales adquirieron mucho relieve en París durante el segundo imperio.

A la muerte del cuarto lord Hertford, éste legó su inmensa fortuna á su hermano ilegítimo, Richard Wallace.

Este, durante el sitio de París, contribuyó muchísimo á mejorar la situación de los pobres. Y cuando se hubo levantado el sitio, mandó llevar de Inglaterra grandes cargamentos de comestibles. El gobierno francés le condecoró con la gran cruz de la Legión de Honor, y el gobierno inglés le elevó al rango de «Baronet». Ferviente coleccionista de obras de arte, legó á Londres una colección valuada en 50 millones.

En 1897, sir Scott, es decir, el último heredero de los millones de sir Richard Wallace, trabó conocimientos con lady West.

Esta señora, según los querellantes, adquirió desde luego tal ascendiente sobre sir J. Scott, que poco á poco la casi totalidad de la fortuna de éste quedó vinculada en ella y en sus parientes. Se apoderó de la dirección de la casa, despidió á los criados que no eran de completa confianza, y al morir sir J. Scott, se encontró heredera de casi toda su fortuna.

Afirmar los demandantes que, poco antes de morir, el señor Scott otorgó un codicilo anulando una gran parte del legado hecho á lady West. Un hermano del muerto ha declarado que al día siguiente del fallecimiento vió á lady West y á su hija revisando los documentos guardados en la caja de caudales, y apoyándose en esto acusa á la primera de haber hecho desaparecer el codicilo.

NOTICIAS

Merceditas Espinós, hija de nuestro querido compañero de «El Universo», don Víctor Espinós, ha fallecido anoche, á los dos años de edad.

Compartimos, con sincero sentimiento, la tremenda desgracia que affige á los señores de Espinós y les testimoniamos nuestro pésame más cordial.

Se ha acordado la siguiente distribución de fondos para material científico de las Universidades:

Universidad de Barcelona, 41.404 pesetas; Granada, 28.980; Madrid, 79.336; Oviedo, 9.000; Salamanca, 9.647; Santiago, 21.951; Sevilla, 10.873; Valencia, 24.027; Valladolid, 13.254; y Zaragoza, 24.693.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que concederá un premio en metálico á la persona que descubra ó dé la pista del automóvil que atropelló y causó la muerte anteayer de un jornalero, en la calle de Santa Engracia.

La Federación Agraria Aragonesa ha acordado convocar un Congreso nacional de riegos, que se celebrará en Zaragoza, en otoño, invitando á cuantos se ocupan de la conveniencia ó del perjuicio de extender el regadío en España, para contrarrestar las opiniones aisladas con las del país contribuyente, y dejar así definida la orientación que más convenga para el desarrollo de la riqueza patria.

Hoy han comenzado los ejercicios de oposiciones del examen previo en Correos.

De los 20 individuos llamados y presentados, obtuvieron su aprobación en el examen escrito nueve opositores solamente.

Los postes del telégrafo.— El fuerte viento que á ratos ha habido hoy ha derribado esta tarde ocho postes telegráficos en la ronda de Valencia.

Afortunadamente, no ha habido desgracias personales que lamentar, pero sí algunos destrozos materiales, pues dos de los postes han caído sobre algunos de los puestos establecidos en dicho paseo.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Los previsores del porvenir

Paris 14. El presidente de la República Sr. Poincaré, ha presidido en la Sociedad de previsores del porvenir la sesión solemne que se ha celebrado, por haber llegado á 100 millones el capital de dicha Sociedad.

Entre otras personas, asistió el señor Villaurrutia. Este asistió, además, al banquete presidido por el ministro del Trabajo, Sr. Chéron, al que concurrieron varios miles de invitados.

El Sr. Chéron leyó al final un despacho del presidente de la sección española, provocando entre los conmensales entusiásticos aplausos y muestras de simpatía hacia España.

Contra la ley de tres años

Paris 13. Se ha celebrado en el prado de San Gervasio la anunciada manifestación para protestar contra la ley de los tres años. El acto se celebró sin incidente alguno.

Los elementos revolucionarios se proponían hacer una especie de recuento de movilización, y suponían que en la manifestación tomarían parte unos 200.000 obreros.

Su desencanto ha sido grande, porque no han acudido más que unos 20.000 obreros.

En 20 carretas, convertidas en tribunas, hicieron uso de la palabra unos 60 oradores.

Aristócrata fallecido

Paris 14. «L'Authorité» da cuenta del fallecimiento de la duquesa de Fezensac, esposa del duque jefe de la casa Montequieu, actual presidente del Jockey Club.

Complot mejicano

Méjico 14. Ha sido descubierto un complot fraguado contra los generales Huerta, Blanquet y Félix Díaz, á quienes se proponían asesinar los conjurados por medio de bombas que se lanzarían á su paso por las calles.

Han sido detenidos un diputado y diez personas más. De los documentos recogidos por la policía en el domicilio de los comprometidos, parece resultar que se trata de una intencionada «papatista».

PROVINCIAS

Accidente al aviador Sr. Piñero.—Un incendio

Orense 14. En Ribadavia, en la tarde de ayer, voló el aviador español Piñero, elevándose á más de 5.000 metros.

De Orense acudió numerosísimo público en varios trenes. Piñero estuvo diez y siete minutos volando, entusiasmando á la concurrencia, que le aplaudía y le ovacionaba.

El contestaba agitando su pañuelo. Debido á las pésimas condiciones del campo de aviación, en extremo reducido, faltó terreno para aterrizar, y tratando de remontarse nuevamente para evitar una catástrofe, el aparato fué á chocar contra un emparrado de una «villa» próxima, destrozándose la hélice y cayendo al suelo el aparato. Resultó ileso el aviador. El aparato ha sufrido otros desperfectos.

Durante la fiesta de aviación se declaró un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas, próxima á la estación del ferrocarril.

El edificio ardió completamente, salvándose sólo los muebles y algunas maderas. Las pérdidas se calculan en seis mil duros.

Se desconocen las causas del siniestro; el fuego comenzó por la parte exterior. A la una quedó dominado el fuego. La fábrica estaba cerrada y con las calderas apagadas.

Los jaimistas

Valencia 13. Avisado el gobernador de que con motivo de la bendición de la bandera del nuevo Circulo tradicionalista en el pueblo de Aldaya, se trataba de organizar una manifestación tumultuaria, ordenó al jefe de la Guardia civil de la línea lo impidiera.

El jefe... Despu... en red... más de... lla por... Despu... tos vec... dos vec... su acti... fuerzas... Los... hiriend... á su ca... Se ha... sumari... Hay y... Reira... El gó... de y al... Aldaya... gados s... ciado la... mentab... Una p... ros... Esta... tes, la... Los... las ba... acord... discusi... Crés... bajarán... sala de... bidas p... tad del... En la... quina l... ta año... grave e... En u... Robert... tro cart... corre a... diendo... Se co... una ca... Sabade... sargent... Seguri... La h... Huelg... civil ha... los alre... El ge... litar ha... Sr. Fran... Ha se... Sr. Bar... sa inco... Los pe... que est... cendid... de pist... Di... Se ha... a sesión... pal del... El di... rroux le... Dice... der de l... Afrim... dista; p... combat... tica ma... Ocup... diendo... compon... «Sól... desde e... expuls... neficia... Los... guerra... tudes m... propia... El qu... che y t... Lueg... re estr... soldado... Último... ant... Fech... 12 7... 2... 2... 12 7... 8 7... 12 7... 2 7... 11 7... 12 7... 12

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 4 de JULIO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

reclamante para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de JULIO saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Montserrat

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO (Servicio del Norte de España)

El día 16 de JULIO saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Antonio Lopez

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 23 de JULIO saldrá de Barcelona, habiando hecho las escalas intermedias, el vapor

O. de Eizaguirre

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de JULIO saldrá de Barcelona el vapor

M. L. Villaverde

con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirijirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

En los meses de Octubre y Noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el 8, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield, Inglaterra

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspar y Co. Markranst (Alemania).

Se envían Catálogos gratis.

Mannesmannrohren-Weker

DÜSSELDORF

VENDE COMO PRODUCTO DE SU SUCURSAL

Deutsche Rohrenwerke — Rath —

TUBOS SOLDADOS A RECUBRIMIENTO

HASTA LOS DIÁMETROS MÁS GRANDES

y trabajos de soldadura de todas clases

Düsseldorf, 1902, Medallas de Oro del Estado y de la Exposición

INVENTO PRODIGIOSO

Quando los riñones están enfermos, el cuerpo da avisos, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y a veces graves y crusan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos a la apatía del paciente. Los trastornos de los riñones son contrarios fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y a tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son: fiebres, resfriados, el atarrear demasiado los músculos de la espalda, escaso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera. Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se indisponen, la sangre pronto se recarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen tensos y doloridos, las coyunturas duelen, devienen inflamadas, dolores de cabeza y reumáticos, debilidad, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resque de color anormal y deje acidos de mal aspecto y olorosos. Los dolores de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimiento hidrópico. El resultado final viene a ser la terrible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure a los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda a los riñones a eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenas de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

De venta en los principales establecimientos.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mesblech

Antonia-Khrenfeld, 379

Suministro de instalaciones completas.

Exportación a todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

COMPANIA DEL FRENO A VACIO

Vacuum Brake Company Limited

Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:

15, Rue de Madrid, 15

PARIS

Medalla de oro en la Exposición Universal, París, 1879. Internacional, Londres, 1883. —Universal, París, 1889. —Gran premio en la Exposición Universal París, 1900.—Exposición Internacional de Milán 1906. Fuera de concurso.—Miembro del Jurado. Construcción sencilla.—Acción muy sencilla.—Entretencimiento es el nulo.

25 AÑOS DE ÉXITO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DRUGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|--|------|
| Madrid, un mes | 1'50 |
| Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración | 5' |
| Id., id., por giro y comisionado | 5'50 |
| Portugal, trimestre | 8' |
| Estranjero, trimestre | 12' |

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Una curación que se presta a reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente:

Efíccome unos cuantos años que corrí un enfriamiento, á consecuencia del cual se me presentó un fuerte catarro que después por sucesos y ágenoró en un catarro de la parte superior. Hoy me encuentro afectado de un bronquitis agudo, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de flegmas, no puedo dormir y no tengo libre en solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gargarico por espacio de dos horas hasta que las flegmas se desprendan, pero, sobre todo, cuando más siento es en el invierno. Esto me produce dolores de vomitar, pero no liigo á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, etc. lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.

Después de haber ensayado el verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 31 de Mayo de 1897 me usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encuentro una mejoría notable en mi estado. Arroja más fácilmente las flegmas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apatito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo flegmas y he recobrado las fuerzas completamente.»

«La agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y creo que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarras como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez.

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunos veces hasta se consigue dominar y curar la tisis, por declarada que esté, pues el Alquitrán destina la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor costado puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistir nunca demasiado al recomendar á los enfermos que traten de curar el mal desde el principio de su uso el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.

MAS VELOCES

que los caballos de carreras

¡SUFER ANTE NUESTROS PRODUCTOS!

—SUS Imitadores y FALSIFICADORES—

A pesar de esto, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPA, BILBAO DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PROCTORAL DE ANACAHUITA, idem.—En el EXTRACTO DE HAMA MELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & HEMM, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMA MELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurado al mismo tiempo la tapa de metal.

De venta en boticas y droguerías.

MAS VELOCES

que los caballos de carreras

¡SUFER ANTE NUESTROS PRODUCTOS!

—SUS Imitadores y FALSIFICADORES—

A pesar de esto, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPA, BILBAO DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PROCTORAL DE ANACAHUITA, idem.—En el EXTRACTO DE HAMA MELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & HEMM, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMA MELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurado al mismo tiempo la tapa de metal.

De venta en boticas y droguerías.

Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 10

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería máquinas para retratar desde 50, cinematógrafos desde 100, bicicletas desde 75, máquinas para escribir desde 300, autógrafos desde 300, armas de toda clase, jamales y lentas últimas modas, muebles de toda clase, confección para señoras y caballeros poniéndolos en cuenta el precio original de los artículos. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 10 que se aumenta el precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias en toda clase de público especial como de señoras, médicos, militares, comerciantes, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente artículos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quienes se desean.

Ptisanas ofertas (incluyendo el envío para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin—Christiottenburg, Gertrudenstr. 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo, que hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO Certas para Alemania cuestan 21 céts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y notificaciones por todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Otrocas á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Havia tarifas á las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.—MADRID

ALIMENTO MELLIN para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candado y cebada diastásicas, el alimento se halla transformado en un azúcar soluble y fácilmente asimilable, á la maltosa, que no fermenta en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias diptéricas.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y propiedades nutritivas para el lactante. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y pépticos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de París

| | | | |
|---------------------|---------------|---------------------|---------------------|
| Humedad | 93 gr. 48 0/0 | Materias solubles | 93 gr. 76 0/0 |
| Residuos | 3 gr. 27 0/0 | Acid. fóstóric. co. | 0 gr. 56 0/0 |
| Materias azúcares | 9 gr. 10 0/0 | Acid. fóstóric. co. | 0 gr. 56 0/0 |
| Grasa | 0 gr. 11 0/0 | Examen microscópico | AUSENCIA DE ALMIDON |
| Hidratos de carbono | 93 gr. 20 0/0 | | |

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITALE SOCIALE: 2.000.000

BRESCIA, (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

CUBOS DE HIERRO

Almallas, Picos, Legon rastro, Azadas, Pales, Cuñas, Rastrillos, Martillos, Acero octagonal, Barreras en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA